



# 有夢最美



■ 臨床牙醫學研究所所長、牙醫學系副主任 許明倫

81 年陽明牙醫科學研究所成立，當時我剛從瑞士回國不久，因緣際會進了研究所，開始另一階段的學習生活。也許是因為跟所內幾位老師相比，我算是老陽明，所以從第一任的張哲壽所長，之後林子淮所長，往往都把所內雜事交待我處理，幾年下來，對所內相關業務逐漸熟悉，因此今年四月所長出缺時，也就當仁不讓，參與所長選舉。

接任後，方覺原來當幕僚比當所長輕鬆許多。本所既名為臨床牙醫學研究所，研究生除研究以外，臨床研習亦為重要項目之一。因此本所性質與口腔生物研究所性質冗異，與臨床則密不可分，目前研究生之臨床研習，完全以榮總為主，感謝榮總的老師們鼎力支持，研究生才有這麼好的臨床研習場所。唯研究生人數逐年增加，去年我們又奉核准成立博士班，預估三年後研究生人數可能

超過二十五人。屆時研究生之臨床研習恐非榮總所能負荷。因此積極開拓另一臨床研習場所，就成了接任以來，最大的一個夢想，院內的老師們也積極想成立屬於陽明的臨床教學訓練中心，這幾個月來，在林院長的規劃以及院內熱心老師的積極參與爭取，目前雖仍未具雛形，至少已跨出了陽明牙醫二十幾年來的第一步。

經濟不景氣，找不到適當工作的人紛紛回流學校繼續唸研究所，可是對牙醫而言卻正好相反，牙醫師只要一畢業進入臨床，就可以養家糊口，因此經濟不景氣，迫使剛畢業原來想繼續唸研究所的牙醫師們，為了家庭只好進入診所開始賺錢養家。以本年的新生而言就有兩位，因為家庭經濟的關係，考上後不能來唸，佔本年度新生的25%。對於此一現象，我認為因應之道，一是擴充組

別，另一是招收在職進修研究生。

本所成立之初，原設八組，除第一屆招收過兒童牙科學組一名以外，之後均只有贖復、矯正、牙周病以及口腔顎面外科學四組，其中矯正及牙周病學組並非每年招生。為便於充分利用我們每年的招生名額，擴充組別是必須的。國外常有碩士班合併臨床訓練的課程，因此對於一些目前沒有副教授以上師資的學科，我們可以採取此種合併之研習課程，研究生的研究論文由學校裏具副教授以上資格的老師，指導從事與其臨床訓練相關的研究，如此研究與臨床兼顧，臨床的老師亦能針對其臨床上所發現的問題做深入的探討，學校的老師也有研究生一起從事研究，如此三贏的局面，相信也更能將榮總和陽明結合在一起。以往每逢招生季節，我常會接到電話，詢問是否招收根管治療科的研究生，既有市場，我就與榮總楊淑芬老師商量著手準備明年度開始招收此類研究生的計劃。此外季麟揚老師也已規劃招

許亦可陸續開班。如此既可擴充學生報考時的市場，將來萬一某一學組當年因故無法招生時，也不會影響到整個的招生名額。

至於招收在職進修的研究生，實際上我們已行之有年，比如第一屆的四位研究生，當時全是榮總在職的住院醫師，而之後又有本屆碩士班剛畢業的口腔顎面外科劉崇基醫師等，他們的表現不管在臨床或是研究，甚至是畢業後的醫療與教學工作，均令人刮目相看。這些人在從事了幾年臨床工作後，發現了臨牀上無法突破或無法追根究底的問題時，返回研究所潛心鑽研，他們的動機、定力都是一股達到彼岸的無限助力。這些人也不受經濟不景氣的影響，因此我認為招收在職進修研究生，也是目前可行之道。

以上是接任以來一直朝思暮想之事，其他諸如研究經費之爭取與其他所的合作等則是傳承已久之事。有夢最美，但願美夢皆能成真

